
ĐỀ ÔN TẬP KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ I NĂM HỌC 2022 – 2023
MÔN: TOÁN 10 – ĐỀ SỐ: 06
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1: Mệnh đề phủ định của mệnh đề 
[image: image663.png]CAu 34: Hai may bay cing cit canh tir mét san bay nhung bay theo hai huéng khéc nhau. Mot chiée di'
chuyén vaoi toc dd 450km /i theo hudng Téy va chiée con lai di chuyén theo hudng 1éch so véi hudng
Béc 25° vé huéng Tay véi tdc 6 630km/ h.(Hinh dui). Sau 90 phit, gia sir hai may bay dang & cling
do cao, khoang cach gitra ching gan nhat vdi két qua nao sau day

Bac

4 450kmh O

A. 794,4 km. B. 529,6 km. C. 899,7 km. D. 599,8 km.
Cau 35: Tai vong chung két cia mot tro gho} trén truyén hinh, c6 90 khan gia tai truong quay c6 quyén
binh chon cho ba thi sinh 4,C va B. Biét rang c6 50 khan gia binh chon cho thi sinh 4, 40 khan gia
binh chon cho thi sinh B, 36 khan gia binh chon cho thi sinh C, 12 khan gia khéng binh chon cho thi
sinh ndo va 10 khan gia binh chon cho ca ba thi sinh nay. S6 khan gia chi tham gia binh chon cho mét
nguoi la

A. 28

C. 68. D. 40.
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Câu 2: Cho phương án đúng.
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Câu 3: Hình vẽ sau đây (phần không bị gạch) là biểu diễn của tập hợp nào?
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Câu 4: Cặp số 
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 là nghiệm của bất phương trình nào sau đây?
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Câu 5: Hệ bất phương trình nào sau đây là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. 
[image: image21.wmf]2

4

.

356

xy

xy

ì

+>

í

--£-

î


B. 
[image: image22.wmf]31

.

575

xy

xy

-+£-

ì

ï

í

->

ï

î


C. 
[image: image23.wmf]39

.

2

31

xy

y

x

+³

ì

ï

í

-£

ï

î


D. 
[image: image24.wmf]3

4

.

100

xy

xy

ì

+>

í

--£

î


Câu 6: Điểm nào sau đây không thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình
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Câu 7: Cho góc 
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 tù. Khẳng định nào sau đây là đúng?
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Câu 8: Cho tam giác 
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 Mệnh đề nào dưới đây đúng?
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Câu 9: Tam giác 
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Câu 10: Cho 
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. Phát biểu nào sau đây là sai?
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Một máy bay đồ chơi đang đứng ở vị trí 
[image: image59.wmf]A

 và chịu đồng thời hai lực tác động cùng một lúc được biểu diễn bằng hai vectơ 
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 Hỏi máy bay trên chuyển động theo vectơ nào dưới đây?
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Câu 12: Cho đoạn thẳng 
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Câu 13: Cho 
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. Tọa độ của véctơ 
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Câu 14: Cho hai véctơ 
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. Khẳng định nào sau đây đúng?
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Câu 15: Khi tính diện tích hình tròn bán kính R = 3cm, nếu lấy 
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thì độ chính xác là bao nhiêu?
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Câu 16: Tìm số gần đúng của a = 5,2463 với độ chính xác d = 0,001.
A. 5,25.
B. 5,24.
C. 5,246.
D. 5,2

Câu 17: Giá của một số loại túi xách (đơn vị nghìn đồng) được cho như sau:
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Tìm số trung vị của mẫu số liệu sau
A. 
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Câu 18: Bảng sau đây cho biết chiều cao của một nhóm học sinh:
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 Các tứ phân vị của mẫu số liệu là
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Câu 19: Mẫu số liệu sau đây cho biết số bài hát ở mỗi album trong bộ sưu tập của Bình:
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Khoảng biến thiên và khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu lần lượt là
A. 
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Câu 20: Chọn khẳng định đúng. Số liệu càng phân tán thì
A. Phương sai và độ lệch chuẩn càng lớn.
B. Phương sai và độ lệch chuẩn càng nhỏ.
C. Phương sai và độ lệch chuẩn bằng nhau.
D. Phương sai bằng số trung bình cộng.
Câu 21: Cho các phát biểu sau đây:
(I): “17 là số chẵn ”

(II): “Tam giác vuông có một đường trung tuyến bằng nửa cạnh huyền”

(III): “Các em C14 hãy cố gắng học tập thật tốt nhé !”

(IV): “
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Hỏi có bao nhiêu phát biểu là một mệnh đề?
A. 
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Câu 22: Có bao nhiêu tập hợp 
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Câu 23: Bạn An được mẹ giao cho đi siêu thị mua 2 loại thực phẩm là cà chua và thịt lợn với số tiền mẹ đưa là 200.000 đồng. Biêt rằng, mỗi cân thịt có giá là 120.000 đồng và mỗi cân và chua có giá là 30.000 đồng. Gọi số cân thịt và số cân cà chua mà bạn An mua được lần lượt là 
[image: image124.wmf],
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. Hãy viết bất phương trình biểu thị số tiền mà bạn An đã mua, sao cho số tiền đó không vượt quá số tiền mà mẹ đưa.
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Câu 24: Có bao nhiêu các giá trị nguyên của tham số 
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 thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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A. 21.
B. 24.
C. 23.
D. 22.

Câu 25: [image: image662.png]


Hai máy bay cùng cất cánh từ một sân bay nhưng bay theo hai hướng khác nhau. Một chiếc di chuyển với tốc độ 
[image: image132.wmf]450/
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 theo hướng Tây và chiếc còn lại di chuyển theo hướng lệch so với hướng Bắc 
[image: image133.wmf]0
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 về hướng Tây với tốc độ 
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 (hình vẽ). Sau 
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 phút, giả sử hai máy bay đang ở cùng độ cao, khoảng cách giữa chúng gần nhất với kết quả nào sau đây?
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Câu 26: Trên biển một ca nô xuất phát từ cảng 
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 Khi đó khoảng cách giữa 
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Câu 27: Tam giác 
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Câu 28: Cho 
[image: image160.wmf],,,

ABCDEF

D

 lần lượt là trung điểm của các cạnh BC, CA, A
B. Đẳng thức nào sau đây là đúng?
A. 
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Câu 29: Biết rằng hai vec tơ 
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 cùng phương. Khi đó giá trị của 
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Câu 30: Trong hệ tọa độ 
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Câu 31: Cho hình bình hành 
[image: image182.wmf]ABCD

 có 
[image: image183.wmf]2

ABa

=

, 
[image: image184.wmf]3

ADa

=

, 
[image: image185.wmf]·

60

BAD

=°

. Điểm 
[image: image186.wmf]K

 thuộc 
[image: image187.wmf]AD

thỏa mãn 
[image: image188.wmf]2

AKDK

=-

uuuruuur
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Câu 32: Trên hệ trục tọa độ 
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.Tọa độ chân đường cao kẻ từ đỉnh 
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Câu 33: Bạn A đo chiều dài của một sân bóng ghi được 
[image: image205.wmf]2500,2

m
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. Bạn B đo chiều cao của một cột cờ được 
[image: image206.wmf]150,1
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. Trong 2 bạn A và B, bạn nào có phép đo chính xác hơn và sai số tương đối trong phép đo của bạn đó là bao nhiêu?
A. Bạn A đo chính xác hơn bạn B với sai số tương đối là 0,08%.
B. Bạn B đo chính xác hơn bạn A với sai số tương đối là 0,08%.
C. Hai bạn đo chính xác như nhau với sai số tương đối bằng nhai là 0,08%.
D. Bạn A đo chính xác hơn bạn B với sai số tương đối là 0,06%.

Câu 34: Sản lượng lúa (tạ) của 40 thửa ruộng thí nghiệm có cùng diện tích được trình bày trong bảng phân bố tần số sau đây:

	Sản lượng
	20
	21
	22
	23
	24

	Tần số
	5
	8
	
[image: image207.wmf]n


	
[image: image208.wmf]m
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 Tìm 
[image: image209.wmf]n

 biết sản lượng trung bình của 40 thửa ruộng là 
[image: image210.wmf]22,1

tạ.
A. 
[image: image211.wmf]10

.
B. 
[image: image212.wmf]11

.
C. 
[image: image213.wmf]12

.
D. 
[image: image214.wmf]13

.
Câu 35: Biểu đồ sau ghi lại nhiệt độ lúc 12 giờ trưa tại một trạm quan trắc trong 10 ngày liên tiếp (đơn vị:
[image: image215.wmf]C

°

). Phương sai và độ lệch chuẩn của mẫu số liệu là
[image: image216.png]Nhiét do
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II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36: Cho hai tập khác rỗng 
[image: image221.wmf](
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[image: image223.wmf]Î
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. Tìm tất cả các giá trị thực của tham số 
[image: image224.wmf]m

 để 
[image: image225.wmf]Ì

AB

.
Câu 37: Cho tam giác 
[image: image226.wmf]ABC

, gọi 
[image: image227.wmf]D

 là điểm trên cạnh 
[image: image228.wmf]BC

 sao cho 
[image: image229.wmf]2
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 và 
[image: image230.wmf]I

 là trung điểm của 
[image: image231.wmf]AD

. Gọi 
[image: image232.wmf]M

 là điểm thoả mãn 
[image: image233.wmf]2
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. Chứng minh ba điểm 
[image: image234.wmf],,
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 thẳng hàng.
Câu 38: Một trang trại cần thuê xe vận chuyển 
[image: image235.wmf]450

 con lợn và 
[image: image236.wmf]35

 tấn cám. Nơi cho thuê xe chỉ có 
[image: image237.wmf]12

 xe lớn và 
[image: image238.wmf]10

 xe nhỏ. Một chiếc xe lớn có thể chở 
[image: image239.wmf]50

 con lợn và 
[image: image240.wmf]5

 tấn cám. Một chiếc xe nhỏ có thể chở 
[image: image241.wmf]30

 con lợn và 
[image: image242.wmf]1

 tấn cám. Tiền thuê một xe lớn là 
[image: image243.wmf]4

 triệu đồng, một xe nhỏ là 
[image: image244.wmf]2

 triệu đồng. Hỏi phải thuê bao nhiêu xe mỗi loại để chi phí thuê xe là thấp nhất?
Câu 39: Cho tam giác 
[image: image245.wmf]ABC

 có độ dài ba cạnh là 
[image: image246.wmf],,
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 và thỏa mãn 
[image: image247.wmf]444
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. Chứng minh rằng tam giác
[image: image248.wmf]ABC

 nhọn.
---------- HẾT ----------

HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1: Mệnh đề phủ định của mệnh đề 
[image: image249.wmf]2

:",0"

Pxx

"Î³

¡

 là
A. 
[image: image250.wmf]2

:",0"

Pxx

"Î<

¡

.

B. 
[image: image251.wmf]2

:",0"

Pxx

$Î<

¡

.
C. 
[image: image252.wmf]2

:",0"

Pxx

$Î¹

¡

.

D. 
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Lời giải
Chọn B
Mệnh đề phủ định của mệnh đề 
[image: image254.wmf]2
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[image: image255.wmf]2
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Câu 2: Cho phương án đúng.
A. 
[image: image256.wmf][
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Lời giải
Chọn A
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Câu 3: Hình vẽ sau đây (phần không bị gạch) là biểu diễn của tập hợp nào?

[image: image261.png]
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Lời giải:

Chọn A
Câu 4: Cặp số 
[image: image267.wmf](
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 là nghiệm của bất phương trình nào sau đây?
A. 
[image: image268.wmf]30
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Lời giải
Chọn C
Lần lượt thay cặp số 
[image: image272.wmf](
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 vào bốn phương án, ta có: 
[image: image273.wmf]13.320
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 (đúng) nên cặp số 
[image: image274.wmf](
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 là nghiệm của bất phương trình 
[image: image275.wmf]320
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Câu 5: Hệ bất phương trình nào sau đây là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. 
[image: image276.wmf]2
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Lời giải
Chọn B
Theo định nghĩa.

Câu 6: Điểm nào sau đây không thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình
[image: image280.wmf]2310
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A. 
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Lời giải
Nhận xét: chỉ có điểm 
[image: image285.wmf](
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 không thỏa mãn hệ.
Câu 7: Cho góc 
[image: image286.wmf]a

 tù. Khẳng định nào sau đây là đúng?
A. 
[image: image287.wmf]cot0.

a

>


B. 
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Lời giải
Chọn C
Vì góc 
[image: image291.wmf]a

 tù nên 
[image: image292.wmf]cos0
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Câu 8: Cho tam giác 
[image: image293.wmf]ABC

 có 
[image: image294.wmf],,.
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 Mệnh đề nào dưới đây đúng?
A. 
[image: image295.wmf]222
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Lời giải
Chọn B
Theo định lý cosin, ta có 
[image: image299.wmf]222
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Câu 9: Tam giác 
[image: image300.wmf]ABC

 có
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. Tính độ dài cạnh 
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Lời giải
Chọn A
Áp dụng định lý sin ta có 
[image: image309.wmf]556
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Câu 10: Cho 
[image: image310.wmf]0
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. Phát biểu nào sau đây là sai?
A. 
[image: image311.wmf]a
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 và 
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 cùng độ dài.
B. 
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 và 
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 không cùng độ phương.
C. 
[image: image315.wmf]a
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 và 
[image: image316.wmf]b
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 cùng hướng.
D. 
[image: image317.wmf]a
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 và 
[image: image318.wmf]b
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 cùng phương.

Lời giải
Chọn B
Phát biểu sai là 
[image: image319.wmf]a
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 và 
[image: image320.wmf]b
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 không cùng độ phương.

Câu 11: Một máy bay đồ chơi đang đứng ở vị trí 
[image: image321.wmf]A

 và chịu đồng thời hai lực tác động cùng một lúc được biểu diễn bằng hai vectơ 
[image: image322.wmf]AB
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 và 
[image: image323.wmf].
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 Hỏi máy bay trên chuyển động theo vectơ nào dưới đây?

[image: image324.png]



A. 
[image: image325.wmf]AB

uuur


B. 
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[image: image327.wmf].

CA

uuur


D. 
[image: image328.wmf].
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Lời giải
Chọn B
Theo quy tắc hình bình hành máy bay trên chuyển động theo vectơ 
[image: image329.wmf]AC
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Câu 12: Cho đoạn thẳng 
[image: image330.wmf]AB

 và điểm 
[image: image331.wmf]M

 là một điểm trong đoạn thẳng 
[image: image332.wmf]AB

 sao cho 
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 Tìm 
[image: image334.wmf]k

 để 
[image: image335.wmf].

MAkMB

=

uuuruuur


A. 
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Lời giải
Chọn B
Do 
[image: image340.wmf]M

 là một điểm trong đoạn thẳng 
[image: image341.wmf]AB

 thỏa 
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Vậy 
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Câu 13: Cho 
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. Tọa độ của véctơ 
[image: image348.wmf]ab

-

r

r

 là.
A. 
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B. 
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)

5;2

-

.

Lời giải.
Chọn A
Ta có: 
[image: image353.wmf](
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Câu 14: Cho hai véctơ 
[image: image354.wmf]a
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 và 
[image: image355.wmf]b
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 đều khác véctơ 
[image: image356.wmf]0
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. Khẳng định nào sau đây đúng?
A. 
[image: image357.wmf]..
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[image: image360.wmf](
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Lời giải
Theo định nghĩa tích vô hướng của hai véctơ.

Câu 15: Khi tính diện tích hình tròn bán kính R = 3cm, nếu lấy 
[image: image361.wmf]3,14

p

=

thì độ chính xác là bao nhiêu?
A. 
[image: image362.wmf]0,009
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B. 
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C. 
[image: image364.wmf]0,1
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D. 
[image: image365.wmf]0,01
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Giải
Ta có diện tích hình tròn S = 3,14. 32 và 
[image: image366.wmf]S
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. 32 = 
[image: image367.wmf]9
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Ta có: 
[image: image368.wmf]3,143,153,14.993,15.928,2628,35

S

pp

<<Þ<<Þ<<


Do đó: 
[image: image369.wmf](
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Vậy nếu ta lấy 
[image: image370.wmf]3,14
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thì diện tích hình tròn là S = 28,26cm2 với độ chính xác 
[image: image371.wmf]0,09
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Câu 16: Tìm số gần đúng của a = 5,2463 với độ chính xác d = 0,001.
A. 5,25.
B. 5,24.
C. 5,246.
D. 5,2

Giải

Vì độ chính xác đến hàng phần nghìn nên ta quy tròn a đến hàng phần trăm, vậy số quy tròn của a là 5,25.

Câu 17: Giá của một số loại túi xách (đơn vị nghìn đồng) được cho như sau:


[image: image372.wmf]350300650300450500300250
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Tìm số trung vị của mẫu số liệu sau
A. 
[image: image373.wmf]325

.
B. 
[image: image374.wmf]300
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C. 
[image: image375.wmf]450

.
D. 
[image: image376.wmf]400

.

Lời giải
Sắp xếp mẫu số liệu theo thứ tự không giảm là: 250 300 300 300 350 450 500 650

Dãy trên có 8 giá trị nên ta lấy trung bình cộng 2 giá trị ở giữa 
[image: image377.wmf]300350
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Câu 18: Bảng sau đây cho biết chiều cao của một nhóm học sinh:
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 Các tứ phân vị của mẫu số liệu là
A. 
[image: image378.wmf]123

158;164;174

QQQ

===

.
B. 
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C. 
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D. 
[image: image381.wmf]123
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Lời giải
Sắp xếp các giá trị này theo thứ tự không giảm
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Vì 
[image: image382.wmf]8
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 là số chẵn nên 
[image: image383.wmf]2
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 là số trung bình cộng của hai giá trị chính giữa:
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Ta tìm 
[image: image385.wmf]1
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 là trung vị của nửa số liệu bên trái 
[image: image386.wmf]2
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[image: image387.wmf](
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Ta tìm 
[image: image388.wmf]3
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 là trung vị của nửa số liệu bên phải 
[image: image389.wmf]2
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và tìm được 
[image: image390.wmf](
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Câu 19: Mẫu số liệu sau đây cho biết số bài hát ở mỗi album trong bộ sưu tập của Bình:
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Khoảng biến thiên và khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu lần lượt là
A. 
[image: image392.wmf]8
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 và 
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B. 
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 và 
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Lời giải
Sắp xếp mẫu số liệu theo thứ tự không giảm:
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Khoảng biến thiên: 
[image: image401.wmf]1468
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Mẫu số liệu có 16 giá trị nên ta có 
[image: image402.wmf]2
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[image: image404.wmf]3
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Vậy khoảng tứ phân vị là 
[image: image405.wmf]31
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Câu 20: Chọn khẳng định đúng. Số liệu càng phân tán thì
A. Phương sai và độ lệch chuẩn càng lớn.
B. Phương sai và độ lệch chuẩn càng nhỏ.
C. Phương sai và độ lệch chuẩn bằng nhau.
D. Phương sai bằng số trung bình cộng.
Lời giải
Dựa vào khái niệm.

Câu 21: Cho các phát biểu sau đây:
(I): “17 là số chẵn ”

(II): “Tam giác vuông có một đường trung tuyến bằng nửa cạnh huyền”

(III): “Các em C14 hãy cố gắng học tập thật tốt nhé !”

(IV): “
[image: image406.wmf]20
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Hỏi có bao nhiêu phát biểu là một mệnh đề?
A. 
[image: image407.wmf]2

.
B. 
[image: image408.wmf]1

.
C. 
[image: image409.wmf]3
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Câu 22: Có bao nhiêu tập hợp 
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 thỏa mãn điều kiện 
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Ta có các tập X thỏa mãn là:
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Câu 23: Bạn An được mẹ giao cho đi siêu thị mua 2 loại thực phẩm là cà chua và thịt lợn với số tiền mẹ đưa là 200.000 đồng. Biêt rằng, mỗi cân thịt có giá là 120.000 đồng và mỗi cân và chua có giá là 30.000 đồng. Gọi số cân thịt và số cân cà chua mà bạn An mua được lần lượt là 
[image: image418.wmf],
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. Hãy viết bất phương trình biểu thị số tiền mà bạn An đã mua, sao cho số tiền đó không vượt quá số tiền mà mẹ đưa.
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Số tiền mua thịt là 
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x
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Số tiền mua cà chua là 
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Nên số tiền bạn An đã sử dụng là: 
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Số tiền đã mua không vượt quá số tiền mẹ đưa, nên ta có bất phương trình sau:
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Câu 24: Có bao nhiêu các giá trị nguyên của tham số 
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 để 
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Câu 25: Hai máy bay cùng cất cánh từ một sân bay nhưng bay theo hai hướng khác nhau. Một chiếc di chuyển với tốc độ 
[image: image433.wmf]450/

kmh

 theo hướng Tây và chiếc còn lại di chuyển theo hướng lệch so với hướng Bắc 
[image: image434.wmf]0
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 về hướng Tây với tốc độ 
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 (hình vẽ). Sau 
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 phút, giả sử hai máy bay đang ở cùng độ cao, khoảng cách giữa chúng gần nhất với kết quả nào sau đây?

[image: image437.png]CAu 34: Hai may bay cing cit canh tir mét san bay nhung bay theo hai huéng khéc nhau. Mot chiée di'
chuyén vaoi toc dd 450km /i theo hudng Téy va chiée con lai di chuyén theo hudng 1éch so véi hudng
Béc 25° vé huéng Tay véi tdc 6 630km/ h.(Hinh dui). Sau 90 phit, gia sir hai may bay dang & cling
do cao, khoang cach gitra ching gan nhat vdi két qua nao sau day

Bac

4 450kmh O

A. 794,4 km. B. 529,6 km. C. 899,7 km. D. 599,8 km.
Cau 35: Tai vong chung két cia mot tro gho} trén truyén hinh, c6 90 khan gia tai truong quay c6 quyén
binh chon cho ba thi sinh 4,C va B. Biét rang c6 50 khan gia binh chon cho thi sinh 4, 40 khan gia
binh chon cho thi sinh B, 36 khan gia binh chon cho thi sinh C, 12 khan gia khéng binh chon cho thi
sinh ndo va 10 khan gia binh chon cho ca ba thi sinh nay. S6 khan gia chi tham gia binh chon cho mét
nguoi la

A. 28

C. 68. D. 40.
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 lần lượt là vị trí của hai máy bay sau khi cất cánh 
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Suy ra quãng đường đi được của hai máy bay là 
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Đồng thời ta có 
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Vậy khoảng cách giữa hai máy bay khi ở cùng độ cao sẽ là
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Câu 26: Trên biển một ca nô xuất phát từ cảng 
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 Khi đó khoảng cách giữa 
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Áp dụng định lý cosin trong tam giác 
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Câu 27: Tam giác 
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Áp dụng định lý 
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Câu 28: Cho 
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 lần lượt là trung điểm của các cạnh BC, CA, A
B. Đẳng thức nào sau đây là đúng?
A. 
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Câu 29: Biết rằng hai vec tơ 
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Điều kiện để hai vec tơ 
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Câu 30: Trong hệ tọa độ 
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Vậy 
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Câu 31: Cho hình bình hành 
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Câu 32: Trên hệ trục tọa độ 
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Câu 33: Bạn A đo chiều dài của một sân bóng ghi được 
[image: image552.wmf]2500,2
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. Bạn B đo chiều cao của một cột cờ được 
[image: image553.wmf]150,1

m

±

. Trong 2 bạn A và B, bạn nào có phép đo chính xác hơn và sai số tương đối trong phép đo của bạn đó là bao nhiêu?
A. Bạn A đo chính xác hơn bạn B với sai số tương đối là 0,08%.
B. Bạn B đo chính xác hơn bạn A với sai số tương đối là 0,08%.
C. Hai bạn đo chính xác như nhau với sai số tương đối bằng nhai là 0,08%.
D. Bạn A đo chính xác hơn bạn B với sai số tương đối là 0,06%.

Giải

Phép đo của bạn A có sai số tương đối 
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Phép đo của bạn B có sai số tương đối 
[image: image555.wmf]2
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Như vậy phép đo của bạn A có độ chính xác cao hơn.

Câu 34: Sản lượng lúa (tạ) của 40 thửa ruộng thí nghiệm có cùng diện tích được trình bày trong bảng phân bố tần số sau đây:

	Sản lượng
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	Tần số
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Câu 35: Biểu đồ sau ghi lại nhiệt độ lúc 12 giờ trưa tại một trạm quan trắc trong 10 ngày liên tiếp (đơn vị:
[image: image569.wmf]C

°

). Phương sai và độ lệch chuẩn của mẫu số liệu là
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Dùng máy tính.
II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36: Cho hai tập khác rỗng 
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Để 
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Câu 37: Cho tam giác 
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Câu 38: Một trang trại cần thuê xe vận chuyển 
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 con lợn và 
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 tấn cám. Nơi cho thuê xe chỉ có 
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 xe lớn và 
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 xe nhỏ. Một chiếc xe lớn có thể chở 
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 con lợn và 
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 tấn cám. Một chiếc xe nhỏ có thể chở 
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 con lợn và 
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 tấn cám. Tiền thuê một xe lớn là 
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 triệu đồng, một xe nhỏ là 
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 triệu đồng. Hỏi phải thuê bao nhiêu xe mỗi loại để chi phí thuê xe là thấp nhất?
Lời giải
Gọi 
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 lần lượt là số xe lớn và số xe nhỏ cần phải thuê.

Điều kiện: 
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Một chiếc xe lớn có thể chở 
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 con lợn và 
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 tấn cám nên số lợn và cám xe lớn chở được là 
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 con lợn và 
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 tấn cám.

Một chiếc xe nhỏ có thể chở 
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 con lợn và 
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 tấn cám nên số lợn và cám xe nhỏ chở được là 
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 con lợn và 
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 tấn cám.

Xe chở hết 
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 con lợn và 
[image: image631.wmf]35

 tấn cám nên ta có hệ bất phương trình sau
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Tổng giá tiền thuê xe là 
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 triệu đồng.
Trước hết, ta xác định miền nghiệm của hệ bất phương trình.
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Miền nghiệm của hệ bất phương trình là hình ngũ giác 
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Vậy chi phí thuê xe ít nhất bằng 
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 triệu đồng.

Câu 39: Cho tam giác 
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 có độ dài ba cạnh là 
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 và thỏa mãn 
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. Chứng minh rằng tam giác
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 nhọn.

Lời giải
Đặt 
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Vậy tam giác 
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 là tam giác nhọn.
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